
MIKROOIKONOMIKH JEWRIA

A' EXAMHNO

PERISSOTERH MELETH TWN SUNARTHSEWN ZHTHSHS

Did�skwn: Q. Kountz�khc

1. Sqetik� me to qarakthrismì twn agaj¸n se kanonik� kai kat¸tera, h morf  twn sunart sewn z thshc
eÐnai tètoia ¸ste sthn perÐptwsh twn tèleia upokat�statwn agaj¸n, eÐte p2 > p1 eÐte p1 > p2 na isqÔei
ìti ta agaj� eÐnai kanonik� sÔmfwna me ton orismì. Autì diìti an p1 > p2 h z thsh tou deÔterou agajoÔ
eÐnai x2 = m

p2
kai dx2

dm = 1
p2

> 0 kai an p2 > p1 h z thsh tou pr¸tou agajoÔ eÐnai x1 = m
p1

kai dx1
dm = 1

p1
> 0.

2. Gia ton Ðdio lìgo ta agaj� sthn perÐptwsh twn tèleia sumplhrwmatik¸n agaj¸n eÐnai kanonik�. H z thsh
kai twn dÔo agaj¸n èqei thn Ðdia morf  x1 = x2 = m

p1+p2
. EÐnai dx1

dm = dx2
dm = 1

p1+p2
> 0.

3. Sthn perÐptwsh pou oi protim seic twn katanalwt¸n orÐzontai apì sunart seic wfelimìthtac Cobb-
Douglas epÐshc ta agaj� eÐnai kanonik� sÔmfwna me ton orismì. EÐnai x1 = am

p1
, x2 = mb

p2
. dx1

dm = a
p1

>

0, dx2
dm = b

p2
> 0.

4. Sqetik� me tic kampÔlec Engel, endiafèron parousi�zei h perÐptwsh twn oioneÐ grammik¸n sunart -
sewn wfelimìthtac. An upojèsoume gia par�deigma ìti u(x1, x2) = v(x1) + x2 oi kampÔlec adiaforÐac
thc u eÐnai metatopÐseic miac arqik c kampÔlhc adiaforÐac. An loipìn to eisìdhma tou katanalwt  auxh-
jeÐ, tìte an upojèsoume ìti h u èqei �krwc epijumhtì sunduasmì ton (1, 1), to mègisto lamb�netai p�nw
ston eisodhmatikì periorismì, dhlad  upì kat�llhlec sunj kec h prohgoÔmenh kai h nèa epilog  �ris-
tou katanalwtikoÔ sunduasmoÔ prèpei na brÐskontai p�nw ston eisodhmatikì periorismì. O nèoc �ristoc
sunduasmìc ja eÐnai thc morf c (x1, x2 + k), an o arqikìc  tan (x1, x2) kai h aÔxhsh aut  antistoiqeÐ se
k�poia aÔxhsh tou eisod matoc. Tìte ìmwc h z thsh tou agajoÔ A den aux�netai dhlad  to eisodhmatikì
apotèlesma gia to agajì A eÐnai ìpwc lème mhdenikì. An�loga mporoÔme na ergastoÔme sthn perÐptwsh
tou agajoÔ B.

5. O fìroc pou mporeÐ na epiblhjeÐ ston katanalwt  eÐnai fìroc epÐ thc posìthtac katan�lwshc enìc a-
gajoÔ pou sqetÐzetai me thn tim  tou,   fìroc eisod matoc. An upojèsoume ìti h arqik  tim  sta dÔo
katanaliskìmena agaj� eÐnai (p1, p2) kai to eisìdhma tou katanalwt  eÐnai m, tìte an h sun�rthsh wfe-
limìthtac u pou anaparist� thn protÐmhs  tou eÐnai suneq c, gnhsÐwc monìtonh kai austhr� sqedìn koÐlh,
ja up�rqei akrib¸c ènac �ristoc sunduasmìc katan�lwshc ston eisodhmatikì periorismì. An epiblhjeÐ
fìroc katan�lwshc epÐ thc posìthtac katan�lwshc tou agajoÔ A, tètoioc ¸ste met� apì k�poia posìthta
(plafìn) x1 h tim  tou agajoÔ A na gÐnetai p1 + t, tìte èqoume pei ìti to nèo sÔnolo katan�lwshc ja
eÐnai èna 'tuqaÐo trapèzio' kai ìti o katanalwt c ja strafeÐ se katan�lwsh tou agajoÔ B. To nèo �risto
shmeÐo eÐnai o sunduasmìc katan�lwshc pou apoteleÐ to shmeÐo allag c thc klÐshc tou eisodhmatikoÔ peri-
orismoÔ. O fìroc autìc sullègei gia to kr�toc èsoda tx1. 'Ara an upojèsoume ìti epib�lletai ènac fìroc
eisod matoc R pou sullègei thn Ðdia posìthta esìdwn, autìc ja antistoiqeÐ se eisodhmatikì periorismì

p1x1 + p2x2 = m− tx1 = m−R,

gia ton katanalwt . To eujÔgrammo tm ma tou eisodhmatikoÔ periorismoÔ eÐnai sthn perÐptwsh aut 
par�llhlo me to eujÔgrammo tm ma tou arqikoÔ eisodhmatikoÔ periorismoÔ. Lìgw ìmwc thc idiìthtac twn
kampul¸n adiaforÐac, me ton fìro epÐ tou eisod matoc o katanalwt c brÐsketai se pleonektikìterh jèsh,
giatÐ o �ristoc sunduasmìc tou ja brÐsketai p�nw se Ôyhlìterh' kampÔlh adiaforÐac. 'Ara sthn perÐptwsh
tou enìc atìmou, o fìroc eisod matoc protim�tai.

6. Autì pou analÔsame, de lamb�nei upìyh thn perÐptwsh twn poll¸n katanalwt¸n -ìpou k�poioi p.q. den
katanal¸noun to agajì A.
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7. Upojètoume ìti diathroÔme thn tim  p2 tou agajoÔ B kai to eisìdhma m stajer� kai metab�lloume thn tim 
tou agajoÔ p1. P¸c ja metablhjoÔn tìte oi zhtoÔmenoi sunduasmoÐ (x1(p1, p2,m), x2(p1, p2,m))? En¸non-
tac me mia kampÔlh touc zhtoÔmenouc sunduasmoÔc, èqoume thn kampÔlh z thshc -katan�lwshc
wc proc to agajì A. AntÐstoiqa mporeÐ na sqediasteÐ h kampÔlh gia to agajì B. Dhlad  h kampÔlh aut 
eÐnai oi zhtoÔmenoi sunduasmoÐ thc morf c (x1(p1, p2,m), x2(p1, p2,m)), p1 > 0. Profan¸c prokÔptei mia
kampÔlh sto epÐpedo kat' autìn ton trìpo, diìti èqoume èna sÔnolo dianusm�twn tou epipèdou thc morf c
(f(p1), g(p1)), p1 > 0.

8. An p�roume th zhtoÔmenh posìthta gia to agajì A upì stajerèc timèc gia to agajì B kai upì stajerì
eisìdhma gia ton katanalwt , tìte ja p�roume ìti aut  eÐnai x1(p1, p2,m), p1 > 0. ParomoÐwc, gia to agajì
B eÐnai x2(p1, p2,m), p1 > 0.

9. Sun jwc ìtan mei¸netai h tim , aux�netai h zhtoÔmenh posìthta dhlad  isqÔei d
dp1

x1(p1, p2,m) < 0, upì
thn proôpojesh ìti h par�gwgoc up�rqei. Ta agaj� aut� onom�zontai koin�.

10. Wstìso, up�rqei perÐptwsh na isqÔei gia k�poia agaj� ìti h meÐwsh thc tim c sunep�getai meÐwsh thc
zhtoÔmenhc posìthtac. Aut� ta agaj� lègontai agaj� Giffen. Sthn perÐptwsh pou to agajì A eÐnai tètoio
agajì, isqÔei d

dp1
x1(p1, p2,m) > 0.

11. H perÐptwsh twn agaj¸n Giffen den eÐnai asun jisth logik�. An ènac katanalwt c èqei èna atomikì
prìgramma katan�lwshc apì to opoÐo gia par�deigma den jèlei na parekklÐnei, h meÐwsh thc tim c k�poiou
�llou agajoÔ pou den empÐptei me dramatikì trìpo se autì to prìgramma, tou eÐnai adi�forh.

12. ProsdiorÐzoume merikèc kampÔlec z thshc kai to eÐdoc twn agaj¸n. Sta tèleia upokat�stata, an p2 >
p1, x1 = m

p1
. Tìte dx1

dp1
= −m

p2
1

> 0, dhlad  to agajì A eÐnai koinì. An p1 > p2, x2 = m
p2
. Tìte

dx2
dp2

= −m
p2
2

> 0, dhlad  to agajì B eÐnai koinì.

13. Sta tèleia sumplhrwmatik�, x1 = m
p1+p2

, p1 > 0 gia to agajì A kai x2 = m
p1+p2

, p2 > 0 gia to agajì B.

IsqÔei dx1
dp1

= − m
(p1+p2)2

< 0. 'Ara to A eÐnai koinì agajì, omoÐwc kai to B.

14. ParomoÐwc mporeÐ na exetasteÐ ti sumbaÐnei me tic protim seic pou orÐzontai apì sunart seic wfelimìthtac
Cobb-Douglas. H z thsh eÐnai gia to pr¸to agajì x1 = am

p1
kai x2 = bm

p2
gia to deÔtero. EÐnai dx1

dp1
=

−am
p2
1

< 0 kai dx2
dp2

= − bm
p2
2

< 0. 'Ara kai sthn perÐptwsh aut  ta agaj� eÐnai koin�.

15. Melet¸ntac dÔo agaj� kai th z ths  touc mporoÔme na bg�loume sumper�smata sqetik� me to an to èna

mporeÐ na jewrhjeÐ upokat�stato   sumplhrwmatikì tou �llou. An dx1(p1,p2,m)
dp2

> 0 tìte to A onom�zetai
upokat�stato tou B, dhlad  an auxhjeÐ h tim  tou B aux�netai kai h z thsh tou agajoÔ A, an h tim 
tou A kai to eisìdhma eÐnai stajer�. Dhlad  an akribÔnei to B, tìte o katanalwt c ja strafeÐ sthn
katan�lwsh tou A, dhlad  ja upokatast sei to B me to A.

16. Stic peript¸seic twn agaj¸n pou oi protim seic gia aut� orÐzontai apì th sun�rthsh wfelimìthtac Cobb-
Douglas u(x1, x2) = xa

1xb
2, a + b = 1, x1 > 0, x2 > 0 h z thsh eÐnai gia to pr¸to agajì x1 = am

p1
kai

x2 = bm
p2

gia to deÔtero. isqÔei dx1
dp2

= 0 = dx2
dp1

. 'Ara sthn perÐptwsh aut  den ikanopoieÐtai h sunj kh twn
sumplhrwmatik¸n agaj¸n.

17. AntÐstoiqa, an h z thsh tou A mei¸netai kaj¸c aux�netai h tim  tou B, tìte lème ìti ta A kai B eÐnai

sumplhrwmatik�. Autì sumbaÐnei ìtan dx1(p1,p2,m)
dp2

< 0, ìpou ta p1,m eÐnai stajer�. Aut  eÐnai h
perÐptwsh ìpou to A eÐnai sumplhrwmatikì wc proc to B. Sumplhrwmatik� eÐnai en gènei ta agaj� pou
katanal¸nontai tautìqrona, p.q. kafèc -z�qarh, ywmÐ-marmel�da.

18. AntÐstoiqa mporeÐ na brejeÐ an to B eÐnai sumplhrwmatikì wc proc to A, dhl. an dx2(p1,p2,m)
dp1

< 0, ìpou ta
p2,m jewroÔntai stajer�.

19. Stic peript¸seic twn agaj¸n pou oi protim seic gia aut� orÐzontai apì th sun�rthsh wfelimìthtac twn
tèleia sumplhrwmatik¸n agaj¸n u(x1, x2) = min{x1, x2} h z thsh eÐnai gia to pr¸to agajì x1 = m

p1+p2

kai isqÔei dx1
dp2

= − m
(p1+p2)2

< 0. EpÐshc isqÔei x2 = m
p1+p2

kai dx2
dp1

= − m
(p1+p2)2

< 0. 'Ara ikanopoieÐtai h

sunj kh twn sumplrwmatik¸n agaj¸n.
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